



解决“退货难”，不是小事。“无理由”并非“无条件”，一场消费行为中，商家拿出诚意，消费者也须有诚信。通过完善信用制度、健全申诉渠道、优化退货细则等，能够防止少数消费者“钻空子”“薅羊毛”，保护商家的合法权益。

——人民日报：《“无理由”并非“无条件”》

“工厂游”之所以受青睐，原因很多。翻翻网上的“种草笔记”：“广州工厂参观合集”“时尚科技控必看”“打开遛娃新思路”……有人认为“很值”，看重的是性价比；有人寻找新鲜感，偏好深度体验。从消费端看，“硬核制造业”带来的知识附加值、情绪感染力、满满体验感，正使“工厂游”成为更多人尤其是年轻人的社交硬通货。从企业端看，企业开放并深耕“工业游”的动力主要在于好收益、好前景。除了门票、文创等账面上的收入外，还包括实际为企业带来的品牌曝光、客户积累等隐形收益。从这个意义上讲，方兴未艾的“工厂游”驶向的是一条多赢之路。

——广州日报：《“工厂游”打开文旅新空间》



## 【本期话题】

### “假装上班公司”兴起

最近，在北京、上海、西安、哈尔滨等地，“假装上班公司”悄然兴起。所谓“假装上班”，是指花钱获得“办公室”环境的共享办公服务。这一现象迅速在网上引发热议。对此，你怎么看？

## 【议论纷纷】

①朱进清 “假装上班公司”的存在，表面上看有它存在的道理，实则不会长久，更没有生命力。

②俊卿 “假装上班公司”的存在，只会助长“不诚实”现象的发生，假装“上班”实则“虚荣”。

③春光美 “假装上班公司”作为一种新兴的商业模式，本质上是市场供需的结果，只要其经营活动不违反法律法规，不损害他人的合法权益，就应当给予其一定的生存空间。

本期话题下期继续

# 工会驿站彰显城市温情

□涂实磊

“工会驿站方便了我们休息、喝水、充电，对我们的帮助很大。”5月2日上午，外卖小哥沈军在南通开发区永旺梦乐城等候取餐时，在综合体南侧的工会驿站打了壶水，休息了片刻。

（5月7日本报6版）

在城市的车水马龙之间，在高楼林立的钢铁丛林中，一座座“工会驿站”静静伫立。这一小小空间，传递的是对劳动者最真挚的尊重，彰显的是城市治理中最动人的温情。

城市的发展，不应只有速度，更应有温度。在新经济蓬勃发展的背景下，新就业形态劳动者成为保障城市运行不可或缺的力量。然而，由于工作时间不固

定、流动性强，这一群体往往难以融入传统的公共服务体系，成为城市生活中相对边缘的一环。工会驿站的设立，正是城市管理理念由“效率优先”向“人本关怀”深刻转变的体现。

一座驿站虽小，背后体现的是党和政府对群众冷暖的牵挂，是“以人民为中心”发展思想的生动实践。从“提供热水、充电、休息”到“法律援助、心理疏导、权益保障”，服务形式在不断拓展，功能内涵在持续丰富。更重要的是，架起了社会关爱与基层治理的桥梁，把党和政府的温暖，传递到千千万万劳动者心中。

服务不是一时的“送温暖”，而应成为制度化、常态化的保障。用心用情建设

好、运营好工会驿站，不仅需要社区的主动担当，更需要各类用工单位、社会组织、爱心企业广泛参与，凝聚合力，共建共享。与此同时，应积极探索让新就业群体参与基层治理的路径，引导其从“服务对象”转变为“社会力量”，在提升归属感、荣誉感的同时，为基层治理注入新活力。

工会驿站如一盏灯，温暖着劳动者，也照亮着城市文明的高度。让驿站成为“城市温度计”，让温情成为“发展新动能”，我们才能建成更有温度、更具韧性、更富人情味的现代化城市。



## “好人精神”就在平凡细节里

□郭元鹏

5月4日下午，南通公交唐闸古镇停车场洋溢着温暖与感激的氛围。两名大学生郑重地送出一面印有“拾金不昧好榜样 弘扬社会正能量”的红色锦旗，以表彰公交司机缪丽丽拾金不昧的善举。

（5月7日本报7版）

这面锦旗背后，藏着一个温暖故事，它如同一束微光，照亮了人们的心灵，让我们看到了平凡岗位上的“好人精神”。

其实，“好人精神”从来不是惊天动地的壮举，更多的是体现在这些平凡的细

节之中。缪丽丽作为一名公交驾驶员，她的职责是安全地将乘客送达目的地，但在她捡到手机后，她超越了自己的本职工作，展现出了另一种无私的奉献精神。这种精神，就像一颗种子，在社会的大地上生根发芽，传递着温暖与正能量。

在这个快节奏的时代，人们往往更加关注物质利益，容易忽视身边的温情与善良。而缪丽丽的善举，就像一剂清醒剂，让我们重新审视生活中的美好。她的行为告诉我们，无论身处何种岗位，我们都可以在平凡的日常中，用自己的

行动去温暖他人，去传递正能量。

这面锦旗，不仅仅是对缪丽丽个人的感谢，更是对整个社会“好人精神”的肯定与弘扬。它是社会正能量的象征，激励着更多的人在面对类似情况时，能像缪丽丽一样，毫不犹豫地伸出援手。在这个充满挑战与机遇的社会里，“好人精神”是我们前行的动力，是我们心灵的慰藉。

在平凡的生活中，用小小的善举去温暖他人，我们要让这份正能量在社会中不断传递，让我们的社会变得更加美好。

## “反向游”是乡村游的新契机

□孙维国

观赏乡村美景、体验采摘乐趣、品尝农家美食……从Citywalk到Country-walk，这个假期，“反向游”的风潮到了如东这座滨海小城：日均超万人次打卡，“村游”热度持续攀升。

（5月7日本报4版）

在热门景区人潮汹涌、酒店爆满的同时，一场“反向游”的热潮悄然兴起。“反向游”带着一股返璞归真的气息，指向田野、果园和村头巷尾的农家小院。这股从城市吹到乡村“反向游”的风，给了我们一个重要启示：乡村不再只是目的地，正成为体验型旅游的发生

地，是新的消费场、情绪场和文化场。

“反向游”不是旅游形式的倒退，而是审美与生活方式的跃进。过去，人们旅游是为“看外面世界”；如今，是为“找回自己”。当城市生活节奏越来越快、压力越来越重，乡村那份慢与松恰好契合了当代年轻人对“情绪价值”的需求。因此，乡村游不能再用卖门票的思路做生意，而应以情绪消费、沉浸体验为核心重新布局。这背后的一个重要转向是从“地理空间”到“情绪空间”的构建。谁能设计出更多能激发共鸣的场景，谁就能在这场“反向游”热潮

中率先突围。

“反向游”真正的价值，不是让乡村像城市一样现代化，而是让城市人重新认识乡村的独特性。乡村不能再只是简单卖农产品、搞采摘，更不能靠一次性流量，而要通过服务、内容、场景的持续优化，把“头回客”变成“回头客”。

“反向游”的火热不是偶然，是当代社会情绪与消费逻辑变化的映射。这既是乡村旅游的新契机，也是一场关于如何用情绪连接人与土地的商业革新。抓住这股“东风”，乡村或将迎来前所未有的发展机遇。



## 查处“酒司机”

记者昨天从市公安局交警支队获悉，刚刚过去的“五一”假期，全市共查处“酒司机”101人，其中涉嫌醉酒驾驶33人。

（5月7日本报2版）

治理还需久久为功  
□叶金福

短短一个“五一”假期，竟然有101名“酒司机”被查，这说明，治理酒驾、醉驾还需久久为功。

众所周知，酒驾、醉驾是一种十分危险的驾驶行为，极易导致重大交通事故。笔者以为，防范“酒司机”还需“双管齐下”。一方面，交警部门要加大普法宣传力度，不妨通过广播、电视、报纸和网络等新闻媒体，让每一名司机朋友知晓酒驾、醉驾是一种违法行为，从而学会敬畏交规、敬畏生命，自觉远离酒驾、醉驾。另一方面，交警部门对“酒司机”要零容忍，严处罚，不妨通过高额罚单、吊销驾照、终身禁驾，甚至醉驾入刑等多种处罚手段，让“酒司机”们付出沉重的代价，倒逼其遵规守法，不再酒驾、醉驾。

对酒驾醉驾说“不”  
□张裕新

“五一”假期，群众走亲访友、旅游度假、聚会聚餐活动频繁，酒驾、醉驾违法犯罪及交通肇事肇祸风险高于平时。

对酒驾、醉驾说“不”，是对自己和别人生命的尊重。只有正视酒后驾驶的危害性，消灭侥幸心理，车祸悲剧才不会继续上演。为了避免“开车一杯酒、家人两行泪”悲剧的发生，就要在饮酒前绷紧“喝酒不开车”的这根弦。酒驾、醉驾不仅会给人民生命财产安全造成极大损害，也会导致党员干部和公职人员自身政治待遇、经济待遇严重受损，严重影响党的形象，造成恶劣的社会影响，亟须引起各级党组织和每位党员干部以及公职人员的高度重视。

只有当全社会把“酒驾=谋杀”的认知刻进骨子里，只有当侥幸心理彻底被恐惧碾碎，这样的悲剧才会少一点、再少一点。酒驾、醉驾的法律治理，更离不开执法机关久久为功、驰而不息的刚性实施。坚持不懈对酒驾、醉驾保持高压严打态势，出现一起严惩一起。而作为普通人，我们能做的，就是从自己开始，拒绝那杯“要命的酒”，也拦住那个“找死的人”，切记酒驾、醉驾侥幸，真的会要命。